

# 入学就业体检取消乙肝检查

## 乙肝携带者认为,新规虽好但有漏洞,因为单位福利体检时查到照样会裁

昨天上午,卫生部就体检中乙肝病毒检测有关问题召开了媒体通气会。卫生部新闻发言人毛群安表示,卫生部拟于近期制定取消入学、就业体检中“乙肝五项”检查有关政策。明确禁止将携带乙肝病毒作为限制入学、就业的条件。

此次政策调整后,卫生部将进一步加强对医疗卫生机构的监督管理,确保医疗卫生机构按照调整后的体检项目开展入学、就业体检,及时查处、纠正违反规定进行“乙肝五项”检查的行为。

为医学目的而开展的“乙肝五项”检查,检查机构应严格保护体检者的隐私;为健康体检目的开展的“乙肝五项”的检查,检查机构应充分尊重体检者的选择权并保护其隐私,体检组织者不得强制体检者接受“乙肝五项”检查。有关部门还将加强对教育机构、用人单位的监督管理,督促其严格执行有关制度,切实保障乙肝病毒携带者享有公平入学、就业的权利,及时查处、纠正违反规定要求求学者、求职者进行“乙肝五项”检查的行为。

维护乙肝病毒携带者,会不会牺牲公众的健康利益?

“日常工作、学习或生活接触不会导致乙肝病毒的传播。”中国工程院院士、北京大学医学部教授庄辉说,我国乙肝病毒携带者基本上在1岁前就已经感染乙肝病毒。”

乙肝不会通过呼吸道和消化道传染。”庄辉说,根据目前掌握的医学文献资料,国内外尚没有因日常生活接触而感染乙肝病毒的确诊病例。 综合

### 》马上就访

#### 高校录取: 不会因乙肝拒录学生

“虽然这则消息有些细节并不是太明确,但从入学角度来看,对学生的影响并不大。”昨天,一位高校招生负责人这么分析,因为无论是高考体检还是进校后的入学体检,并没有对携带乙肝病毒的学生有过多的限制。

在参加高考前,江苏所有考生都得参加一次高考体检。“在高考录取的过程中,乙肝患者将限报幼教、食品、药品等特殊专业,但普通专业是不得限制的。”南京一所高校的招生负责人介绍,录取过程中,除患有传染性疾病、精神性疾病、血液病、心脏病、高血压等无法完成学业的疾病及学习不能自理的考生,高等学校可以不予录取外,对患有其他疾病的考生,只要不影响专业学习,录取时一般都不受限制。

#### 入学体检: “乙肝五项”不是必查

昨天,南京林业大学相关负责人透露,学生入校后,在开学和毕业时有两次体检。开学体检基本上都是常规体检,主要包括身高、体重、心肺等,另外还有肝功能的检查。而“乙肝五项”检查并非必查项目。他透露,一般情况下,只有当学生的肝功能检查出现异常时,学校才会要求学生去检查

“两对半”。这项检查并没有任何歧视,主要是为了其他同学的健康着想。如果检查结果显示学生既是乙肝患者,且他的转氨酶异常偏高,将建议学生休学治病。但学校绝对不会让这位考生退学。等转氨酶指数正常后,凭县级以上的医院证明,可以回校继续学业。

记者了解到,高校入学体检的模式和南京林业大学比较相似,需要检查肝功能,但并未将“两对半”作为必查项目。

#### 用人单位: 发现乙肝合同自动作废

昨天,南京一所高校分管就业的负责人告诉记者,根据他的了解,用人单位要求学生进行就业体检是很普遍的事,而其中有80%~90%都要求检查“乙肝五项”。有的用人单位更绝,在签协议时就会在背面附上一张纸,明确写着“如果是乙肝病毒携带者,本合同自动作废”。“每年都会有学生这样被毁约,我们也没有任何办法。”

“在签劳动合同前,我们都会带学生去体检的。”昨天,一家建筑单位的人事部负责人说得很坦然,“我们是搞工程的,招聘的人员要和工人们一起在工地吃饭、生活,如果携带乙肝病毒,总归感觉怪怪的。我相信也不是我们一家单位这么要求。如果取消了,我们都不太能接受。” 快报记者 刘峻 谢静娴



漫画 俞晓翔

### 》携带者反应

#### 应“禁止乙肝标志物检测”

“哈哈,其实我在前晚就知道这个消息啦!”网民张华是“贵州乙肝歧视第一案”的原告,作为乙肝病毒携带者,他得知这个消息后很兴奋,不过他认为这个规定还不彻底:“为什么没有提到福利体检?一旦政策出台,如何执行,谁来监管?”

张华提出:“体检会查肝功能,这就包括检测乙肝表面抗原。而这项就是‘乙肝五项’中的第一项。如果查出呈阳性,就可以说这个人携带了乙肝病毒。所以,这等于给医疗机构、用人单位留下漏洞,不查‘乙肝五项’,直接查肝功能。”

张华认为要避免钻空子,必须“禁止乙肝标志物检测”。“我希望卫生部在制定政策时,表述要规范。”

#### 福利体检也应取消乙肝检查

还有一点令张华担心,消息中没有提到取消用人单位福利体检中乙肝的检查项目。

南京的乙肝病毒携带者李丽认为,即使过了入职体检这关,但是每年单位会有福利体检,会检测“乙肝五项”。很多携带者最后还是栽了。

2008年1月1日,就业促进法实施,该法中有一项条文,“不能强制检查乙肝”。“什么算是强制,怎么界定强制?这些法律中都没有给出明确的标准。”

张华说,“只有把‘不能强制’改成‘禁止’才能彻底遏制。” (采访对象为化名) 快报记者 李彦

贴心好礼贺新年

2010

虎

爱中国

XQB55-E88A    WF9654SQR    RS21HZLFFH    BCD-252MLGH

更多礼品,更多优惠,请具体咨询店内营业员。

## 三星 冰箱洗衣机新年促销

2009年12月24日-2010年01月03日

售后服务热线: 400-810-5858 / www.samsung.com

